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 النقطة عناصر الإجابة السؤال
  (نقط 4)التمرين الأول  

   

 :وتغير شكل الصبغيات خلال مرحلة السكون ADNتطور كمية  -

  الفترةG1 (ولى فترة النمو الأ :) كميةADN ثابتة وصبغيات منفردة على شكل خييطات نووية........... 

  فترة التركيبS  : تتضاعف كميةADN  (ظهور عيون النسخ)مضاعفة الصبغيات  نتيجة................ 

  الفترةG2 (فترة النمو الثانية :) تصبح كميةADN مضاعفة وكل صبغي يصبح مكونا من صبيغيين...... 
 

 :وخصائصها أطوار الانقسام غير المباشر -

 لنووي وظهور اختفاء الغشاء ا .كل صبغي مكون من صبيغيين ،ظهور الصبغيات:  المرحلة التمهيدية
 .................................................................................................مغزل الانقسام؛

  ؛تموضع الصبغيات في خط استواء الخلية مشكلة الصفيحة الإستوائية :المرحلة الاستوائية............. 

  حيث يهاجر كل منهما  ،كل صبغي يمركزي وانفصال صبيغيانشطار الجزيء ال :المرحلة الانفصالية 
 ...........................................................................................؛نحو أحد قطبي الخلية

  اختفاء مغزل صبغين مكون من خييطات نووية، تفقد الصبغيات تلولبها وتتحول إلى  :المرحلة النهائية
صبغيات نفسه من العدد الالخلية الأم إلى خليتين بنتين لكل منهما تنقسم . نقسام وتكون الغشاء النوويالا

 ...........................................................................الخلية الأمعدد صبغيات يشبه الذي 
 

  :نقسسا  يير المباررثبات عدد الصبغيات خلال تعاقب مرحلة السكون ومرحلة الا
ويمكن الانقسام غير المباشر  ،ADNتمكن مرحلة السكون من تضاعف الصبغيات الذي يصاحبه تضاعف كمية    -

لخلية لصبغيات ال من هنفسالعدد بحيث يكون لكل واحدة منهما  ،من توزيع الصبغيات بالتساوي بين الخليتين البنتين

 .الصبغيات وبذلك يتم الحفاظ على ثبات عدد ،الأم
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5.0 

5.0 

 

 
 

5.0 

5.0 
 

 

5.0 

 

 

5.0 

 

 

 

 

5.0 

  (نقط 3.3) الثانيالتمرين  

1   قبل إضافةATP  وCa
++

 ....................................................يكون توتر اللييف العضلي منعدما:  

  بعد إضافةATP  وCa
++

 .............................................................يرتفع توتر اللييف العضلي:  

  بعد إضافة المادة الكابحة لحلمأةATP  : ينخفض توتر اللييف العضلي حتى ينعدم............................. 

  :استنتاج

 ...................................................................ATPيتطلب تقلص اللييف العضلي وجود جزيئات 

5..0 

5..0 

5..0 

 

5..0 

 

 (:أ)الشكل  – .

بشكل مهم   ATPترتفع حلمأة ، وضعيفة بوجود جزيئات الميوزين لوحدها في الوسط ATPتكون سرعة حلمأة  -

 ..........................................................................................بوجود الميوزين والأكتين معا في الوسط

 (:ب)الشكل 

 ......................................................قبل وبعد التقلص 6mmol/kgو  4ثابتا ما بين  ATPيبقى تركيز  -

 استنتاج

أثناء  يتجدد باستمرار ATPأن مما يدل على  ،يبقى تركيز هذه الجزيئات مستقراأثناء التقلص   ATPاستهلاك رغم 

 .....................................................................................................................العضليالتقلص 

 

 

 

 

5..0 

 

5..0 

 

 

5..0 
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 الصفحة
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 النقطة عناصر الإجابة السؤال
3   في المجالA  : ثم المسلك الحي لا المسلك السائد كمصدر للطاقة هو مسلك حي لا هوائي للفوسفوكرياتين

 ..................................................................؛(التنفس)فالمسلك الهوائي ( التخمر )هوائي 
 في المجال الزمني  B: المسلك السائد هو الحي لا هوائي يليه المسلك الهوائي.............................. 

  في المجالC .ل على التنفسيقتصر هذا المجا................................................................ 
 

 

5..0 

5..0 

5..0 

 ..............كرياتين فوسفات+      ATP    ADP+ كرياتين :                       طريقة الكرياتين فوسفات - 4 

 ..............................كليكوز  حمض لبني  +            2ATP(:   التخمر اللبني)طريقة حي لا هوائية  -

 : ATPمع إنتاج كمية كبيرة من  هدم كلي للكليكوز: التنفس -

38 (36)ATP        +6CO2      +6H2O           حمض بيروفيك كليكوز........... 

 .......................................خلال التقلص العضلي ATPتمكن كل هذه التفاعلات من التجديد المستمر لـ  -

 (تقبل الإجابة في حالة كتابة التفاعلات دون تحديد عدد الجزيئات)

5..0 

5..0 

 
5..0 

5..0 

  (نقط 3) الثالثالتمرين  

 :التزاوج الأول  1

  الجيلF1  قد تحقق متجانس إذن القانون الأول لماندل..................................................... 

 الحليل المسؤول عن العرف المورد سائد على الحليل المسؤول عن العرف العادي..................... 
 : التزاوج الثاني  -  

 في حالة تشابه الاقتران تالحليل المسؤول عن أرجل قصيرة سائد وممي................................. 

 

5..0 

5..0 

 

5..0 

 :غي للتزاوج الأولالتفسير الصب .

                       :                      بوان الأ

          [r]        ×           [R]       :   المظهر الخارجي 

  R//R                    r//r:             النمط الوراثي 

 .........................................................................  /R/                          r:            الأمشاج      

     .........................................................................  F1                       :100%      //R rالجيل    

 :  للتزاوج الثاني الصبغيالتفسير

                               :              الابوان 

          [L]        ×           [L]       :   المظهر الخارجي 

 ...........................................................................   L//l                   L//l:             النمط الوراثي 

   /L/                   1/2   L 1/2:           الأمشاج      

 .....................................................................½     /l/     ½                lو                           

                                  

  :شبكة التزاوج 

      

 

 

  

 نتائج النظريةتتطابق النتائج التجريبية مع ال

 

 

 

 

5..0 

5..0 

 

 

 

5..0 

 

5..0 

 

 

 

 

 

 

5.0 

 :  التفسير الصبغي لنتائج التزاوج الثالث 3

على أفراد بعرف عادي، والأفراد ذوو   F2الحصول في الجيل : التعليل .                : النمط الوراثي للأبوين -

                  ................................................................................................ الأرجل القصيرة مختلفو الاقتران

       [RL]     ×             [RL]       :   المظهر الخارجي 

    

                        R     L                     R     L:             النمط الوراثي 

r      l                  r      l.............................................................. 

 

 ½       R    L  ½        L R         :        الأمشاج      

 

l r       ½        l r       ½...................................................... 

 

 

 

 
 

5..0 

 

 
 

0.25 
 

 
 

5..0 

 L/        ½ l/      ½                 

L/        ½ L//L    L// l     1/3 
l/        ½ l //L     1/3 l// l      1/3 

 

R     L     

 r      l     
                     

https://inscription.ma/


 

 
 

 

 

 شعبة -والأرض الحياة علوم: مادة -الإجابة عناصر–  2013  الاستدراكية الدورة- الامتحان الوطني الموحد للبكالوريا
 والأرض الحياة علوم مسلك التجريبية العلوم

 

RR32 
 الصفحة

4 
4       

    

 النقطة عناصر الإجابة السؤال
  

 : شبكة التزاوج 

 

l r      ½ R    L ½  

R    L 41/  

r     l     

R    L 1/4    

R     L     

R    L ½ 

l r       41/ 

r     l     

R    L 41/ 

r     l     

l r      ½ 

        

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.0 

 :يلاحظ بعد التجربة 4

 ...................................... ؛(5,0إلى   1,4 من) 1ر المجموعة وذكلعشاش النشيطة بالنسبة عدد الأ انخفاض -

 ............................................(.إلى  1,1من )  .ر المجموعة وذكلعدد الأعشاش النشيطة بالنسبة  ارتفاع -

 ........كلما زاد جذب الإناث نحو الذكرع طول الذيل كلما ارتف: ذيل وجذب الإناثهناك علاقة بين طول ال: استنتاج

 

 

5..0 

5..0 

5..0 

، فإن الحليلات (انتقاء طبيعي)بما أن الذكر الذي يتوفر على ذيل طويل يتم اختياره من طرف الاناث للتزاوج 0

ل الموالية من خلال التوالد وبالتالي سيرتفع المسؤولة عن الطول الكبير للذيل يتم توريثها بشكل تفاضلي للأجيا

 (.تغير البنية الوراثية للساكنة)ترددها داخل الساكنة 

 

 

5..0 

  (نقط 4)التمرين الرابع  

 ...........فقط Bبالكريات اللمفاوية  1بعد حقن فئران المجموعة  (تلكدغياب ال)استجابة مناعية  عدم ظهور - 1

 ...........فقط Tبالكريات اللمفاوية  .بعد حقن فئران المجموعة  (تلكدغياب ال)ة استجابة مناعي عدم ظهور -

  ...........معا T و Bبالكريات اللمفاوية  3بعد حقن فئران المجموعة  (تلكدال وجود)استجابة مناعية  ظهور -

الاستجابة  هذه لب ظهوريتط .(Bتدخل اللمفاويات )الاستجابة المناعية هي استجابة ذات وسيط خلطي  :استنتاج

 .....................................................................................................T و Bالمناعية تعاونا خلويا بين 
 

5..0 

5..0 

5..0 

 

5..0 

 ..............................................................................في غياب المصل Tتكاثر الكريات اللمفاوية  عدم - .

 ..............................................................................في غياب المصل Bتكاثر الكريات اللمفاوية  عدم -

 ..................ويةبوجود المصل المعزول من وسط زرع الكريات اللمفا T و Bتتكاثر كل من الكريات اللمفاوية  -

  .................................................تحت تأثير مادة الأنترلوكين   T و Bتتكاثر الكريات اللمفاوية : استنتاج

5..0 

5..0 

5..0 

5..0 

 ...........................................................عدد البلزميات  يرتفعع تركيز الأنترلوكين  في الوسط اارتفعند  - 3

عن طريق إفرازها T و Bفي الاستجابة المناعية النوعية في تنشيط    T4يتجلى دور الكريات اللمفاوية  -

 .............................................................................                 :ويؤدي هذا التنشيط إلى ، للأنترلوكين

 كاثر الكريات اللمفاوية تB و T؛.......................................................................................... 

  تفريق اللمفاوياتB ؛إلى بلزميات....................................................................................... 

 تفريق اللمفاويات T8    إلى لمفاويات قاتلة ............................................................................. 

5.0 

 

5..0 

5..0 

5..0 

5..0 

   
  (نقط 3.3) الخامسالتمرين  

 :المميزات الصخرية والبنيوية 1

 .................................................................................................................وجود حفرة محيطية -

 ..................................................................وجود بركانية أندزيتية وصخور بلوتونية من الكرانتويدات -

 ...............................................................................................................وجود موشور التضخم -

 ...............................................................................................................وجود فوالق معكوسة -

 

5..0 

5..0 

5..0 

5..0 

 ............................... Benioffل في اتجاه القارة حسب مستوى توزيع بؤر الزلازل حسب العمق بشكل مائ - .

 ......................Benioffوجود شذوذ في منحنيات تساوي درجة الحرارة بحيث تنغرز مائلة حسب مستوى  -

5..0 

5..0 

 

 

R,L 

R,L 

r,l R,L 

R,L 

r,l 4/1  فردا  05تمثل  1/.  افرد 2.تمثل 

لكون الحليل المسؤول عن الأرجل  الفقصبيضة غير قادرة على  4.تمثل  4/1

 .الاقترانالقصيرة مميت في حالة تشابه 

3 
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 النقطة عناصر الإجابة السؤال
 .........................................................................القاريةكثافة القشرة المحيطية أكبر من كثافة القشرة  - 

لايمكن تفسير هذه الخاصيات إلا باعتبار أن الصفيحة المحيطية تنغرز تحت الصفيحة القارية أي حدوث ظاهرة 

 .......................................................... ........................................................................الطمر

5..0 

 

5..0 

لمنطقة الطمر ومنحنى تصلب البيريدوتيت  (1) الحرارةتقاطع بين منحنى الدرجة   بوجود الماء   :الشكل أ  3

 ......................................................................................انصهار جزئي للبيريدوتيت  (.) المميهة

 .......... C°1000ودرجة حرارة  100kmتوجد منطقة الانصهار الجزئي للبريدوتيت في عمق حوالي  -

مع وجود صهارة بركانية  C°1000منحنى درجة الحرارة  بمحاذاة وجود منطقة الانصهار الجزئي (: ب)الشكل 

 .....................................................................................................منطقة الانصهار الجزئي تعلو

 :ظروف تشكل الصخور الصهارية في مناطق الطمر

   انغراز الغلاف الصخري المحيطي ارتفاع كبير للضغط  تحرير الماء من طرف القشرة المحيطية

 ...............................تكون الصهارة   للبيريدوتيت جزئي تحقق شروط الانصهار ال المنغرزة 

  تبريد جزء من الصهارة في العمق   تشكل الصخور البلوتونية............................................... 

  صعود جزء من الصهارة إلى السطح البركانية الأندزيتية ...................................................  

 

 

5..0 

5..0 

 

5..0 
 

 

 

5..0 

5..0 

5..0 
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 والأرض الحياة علوم

 والأرض الحياة علوم مسلك التجريبية العلوم شعبة
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 يسمح باستعمال الآلة االحاسبة غير المبرمجة
 

 (نقط 4)التمرين الأول 
 

تلعب .  وتدميره غير الذاتي تعرفالقدرة على ، ويتميز الجهاز المناعي بالقدرة على التمييز بين الذاتي وغير الذاتي

 .دورا أساسيا في هذا التعرف( CMH)جزيئات المركب الرئيسي للتلاؤم النسيجي 

   اتبلعميال)آلية عرض المحددات المستضادية من طرف الخلايا العارضة  بين، والذاتي وغير الذاتي فعر 

 (ن 1..5) (الكبيرة

   كيفية تنشيط وبين ، هايالمتدخلة ف الكريات اللمفاويةأنواع وأدوار  ذكرمسلكي الاستجابة المناعية النوعية مع  دحد

 (ن 71..) .و التحريضطور الحث أخلال الاستجابة المناعية 
 

 

 (نقط 5.1) التمرين الثاني
 

 

لتحديد المراحل الأساسية للتفاعلات المسؤولة عن تحرير الطاقة الكامنة في المادة العضوية خلال التنفس الخلوي 

 :واستخلاص حصيلتها الطاقية، نقترح المعطيات الآتية

 معطيات تجريبية 

  على رأس كل ساعة  .يحتوي على كليكوز مشعو ي بثنائي الأوكسجينة في وسط غندي  بزرع خلايا ك  ت   :1تجربة

 .النتائج المحصلة 1الوثيقة يمثل جدول . لهايحليتم تو خارجيوال داخلينات من الوسطين العيخذ ت ؤ

 
 زمن أخذ العينات

 بالساعات
 الوسط الخارجي للخلية

 للخلية داخليالوسط ال

 الميتوكندريات الجبلة الشفافة

t = 0h  الكليكوز+ + +   

t = 1h  الكليكوز  +الكليكوز+ +  

t  = 2h  حمض البيروفيك + + حمض البيروفيك  + 

t = 3h CO2   +  

 

 +  +  Aنيي  الأأستيل مساعد 

 Krebsلحلقة و مركبات عضوية 

(C4 ,C5,C6)  + 

t =4h CO2   + +  لحلقة  مركبات عضويةKrebs 

 ( (C4 ,C5,C6+ + 

 .شدة الإشعاع تيايد عن)+( الرمي تيايد عدد بر يع: ملحوظة

 
 (ن 5) .الكليكوز داخل الخلية مراحل هدم استخرج ،5 الوثيقة باعتماد .1
 

  وضعت ميتوكندريات في وسط ملائم مشبع بثنائي الأوكسجين، وبعد ذلك أضيفت للوسط مواد مختلفة :2تجربة .

 .في الوسط حسب الزمنATP  تطور تركيز ثنائي الأوكسجين وتركيز 2الوثيقة قدم ت

 

1الوثيقة   
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    إنتاج ب وعلاقته ندريداخل الميتوك أهم التفاعلات المصاحبة للهدم الكلي لحمض البيروفيك  3الوثيقة تمثلATP. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ن 5.1) .(.الوثيقة ) O2و ATPكل من تغير تركيزي  فسر، السابقةمعطيات الو 3الوثيقة  اعتمادا على .3
 

(نقط 5.1)التمرين الثالث   
 

يعااني الأخاخاص المصاابون بهاذا . من الأمراض الوراثية عند الإنساان"  l’achondroplasie"  يعتبر مرض الودانة  

لفهام . خصوصاا علاى مساتول الوجاه والأطاراف ،قزمياةنوع من الالمرض من خذوذات في نمو الغضاريف المؤدي إلى 

 :سبب ظهور هذا المرض، وكيفية انتقاله نقترح دراسة المعطيات الآتية

 

I.  كليوتيدات لجزء من المورثة ومتتالية الن 1الوثيقة تمثلFGFR3 المسؤولة عن تركيب مستقبل عامل النمو(FGF) ،

  .في خكليها العادي والطافر

 

 

 

 

 
 

 

 

حمض    2 

تفاعلات التفسفر  بيروفيك

 المؤكسد

O2  

H2O  

34ATP  34(ADP + Pi)  

10 NADH,H
+
  10 NAD

+
  

2FADH2  
2FAD  

 أستيل 2

 CoA 

 

 

  

لماتريسا  

 3الوثيقة 

4 CO2 

2NAD
+
  2NADH,H

+
  

2 CO2  

6NAD
+
  

6NADH,H
+
  

2FAD  2FADH2  

2ATP  2ADP +2 Pi  

للميتوكندري الغشاء الداخلي  

                                                                               331    333      373     373     377     373     373     373     373 

…  ATA CGT CCG TAG GAG TCG ATG CCC CAC … :  كليوتيدات القابلة للنسخ عند شخص سلي ومتتالية الن   

    

 

… ATA CGT CCG TAG GAG TCG ATG TCC CAC …   :كليوتيدات القابلة للنسخ عند شخص مصابوية النمتتال 

          

 

 

 

 منحى القراءة    

     1الوثيقة 

(جيء الحليل العادي)  

(الطافرجيء الحليل )  

 اساارج   ،2معطينن ا وثيقي نن   منن  انطلاقاا .  2

طرف  م  ATPوثشريط وثضريري  لإنت ج 

 (  1). إج بتك علل .ندريوثميتيك

 

2الوثيقة   

t1 :الق للميتوكوندريات   إضافة محلول عt2 :إضافة الكليكوز 

t3 :   إضافة حمض بيروفيك            t4 : إضافةADP +Pi 

 

 

 

 

 الزمن 

100 

t1 t2 t3 t4 0 

50 

  % بـ O2تركيز  UA بـ ATP تركيز

مااان طااا     ATPفاااي ب ااا س انولاسااا  ن ا  ااار   نراا   : ملحوظاا 

 .الم رولاوند   ت
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باساااتعمال مساااتخرج جااادول الرماااز الاااوراثي  .1

متتالياة الأحمااض  أعط ،2الوثيقة ي الممثل ف

ابقة لكل من جزء الحليل العاادي الأمينية المط

 (ن 5) .جزء الحليل الطافرو

 (ن 5.1) .سبب الإصابة بمرض الودانة فسر  .2

 

 

 

 

II . الودانةمرض بن  وعائلة بعض أفرادها مصابنسب خجرة  3الوثيقة تمثل. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 (ن 5) .غير مرتبط بالجنسو ،ودانة سائدمرض ال أن، إجابتك معللا، بين . 3

  (b أو  B ـوللحليل الممرض ب   a أو A ـأرمز للحليل العادي ب)

 .III7مولودا جديدا   II6    و II5 ينتظر الزوجان 
 (ن 5) .ذلك باستعمال خبكة التزاوج معللا احتمال إصابة هذا المولود بالمرض حدد .3

 

 (نقط 6)التمرين الرابع 
 

 :نقدم المعطيات الآتية البذور ةالزهرية كاسي نباتاتالسة انتقال الصفات الوراثية عند في إطار درا

 الأحادية ةحالة الهجون: 

خب الليل بثلاثة مظاهر خارجية حسب لون  يتميز نبات

نبات ذو أزهار حمراء، ونبات ذو أزهار بيضاء، : الزهرة

لتعرف كيفية انتقال هذه الصفة . ونبات ذو أزهار وردية

تردد حليلي المورثة المسؤولة عن هذه وتحديد الوراثية 

 ، عند ساكنة معينة،وتردد المظاهر الخارجيةالصفة  

 :المعطيات الآتيةدراسة نقترح 

سلالة ذات : عزل سلالتين نقيتين من نبات خب الليلبعد 

 تم إنجازضاء وسلالة ذات أزهار حمراء أزهار بي

 :الآتيين لتزاوجينا

بين نبتة ذات أزهار حمراء ونبتة ذات  :لوالأتياوج ال -

 أزهار بيضاء؛

 .راد الجيل الأولفبين أ :التياوج الثاني -

 .1الوثيقة  النتائج المحصلة مبينة في

 

الحمض 

نيالأمي  

الوحدات 

 الرميية
 

الحمض 

 الأميني

الوحدات 

 الرميية

Tyr 
UAU 
UAC  Thr 

ACU 
ACC 

Ileu 
AUA 
AUC  Gly 

GGU 
GGG 
GGC 

Val 
GUC 
GUG  Ser 

AGC 
AGU 

Phe 
UUU 
UUC  Lys 

AAA 
AAG 

Leu 
CUU 
CUC 

 Arg 
AGG 
AGA 

 Ala 
GCA 
GCG 

 

 2الوثيقة 

3الوثيقة  7  

 حميل

 امرأة مصابة

 رجل سليم امرأة سليمة

 رجل مصاب

I 

II 

III 

1 2 

1 2 3 4 5 6 

1 2 6 4 3 5 7 

  

 

   

الآباء من  ×

 سلالتين نقيتين

 F1الجيل الأول 

 F2الجيل الثاني 

(F1×F1) 

 أزهار حمراء أزهار بيضاء

أزهار  100%

 وردية

 أزهار 50%

 وردية

أزهار  25%

 بيضاء

أزهار  25%

 حمراء

 

 1الوثيقة 
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 (ن 5.1) ؟الأول من نتائج التزاوج تستنتجماذا  .1

 (ن 1..5) .ذين التزاوجيناالنتائج المحصلة في ه فسر ،بشبكة التزاوج بالاستعانة .2

 (.rأو  Rوللحليل المسؤول عن اللون الأحمر بـ  ،bأو  Bبيض بـ لحليل المسؤول عن اللون الأمز لرأ)

 

 : التوزيع الإحصائي الآتي نبتة خب الليلل معينة ساكنة عند  أعطى إحصاء عدد المظاهر الخارجية

 .نبتة ذات أزهار بيضاء 56.نبتة ذات أزهار وردية و .15نبتة ذات أزهار حمراء و .6.

 (ن 5.1). تردد حليلي المورثة المسؤولة عن لون الأزهار أحسب .3

 :تردد الحليلات باستعمال .3

 (ن 5.71). (نفترض أن هذه الساكنة متوازنة(أعداد المظاهر الخارجية النظرية لهذه الساكنة  أحسب .أ

 (ن 5.1)الأعداد الطبيعية والأعداد النظرية؟   مقارنةمن خلال  تستنتجماذا . ب
 (عندما تكون الأعداد الملاحظة والأعداد النظرية متقاربة نقول أن الساكنة في حالة توازن: ظةملحو)

 

 حالة الهجونة الثنائية: 

خكل السنفة التي تكون بسيطة أو متعددة، وخكل الورقة التي : (الزنجلان) ممس  نتتبع انتقال صفتين وراثيتين عند نبات الس  

 : هذه النبتة التزاوجين الآتيينننجز عند . تكون عادية أو مطوية
 

نتج عن هذا . ونبتة ذات سنفات متعددة وأوراق مطوية ،بين نبتة ذات سنفات بسيطة وأوراق عادية: التياوج الأول

 .يتوفر جميع أفراده على سنفات بسيطة وأوراق عادية  F1التزاوج جيل 
 

 F’2أعطى هذا التزاوج  جيلا  . ات متعددة و أوراق مطويةونبتة ذات سنف F1بين نبتة تنتمي إلى الجيل : التياوج الثاني

 :(2الوثيقة )الجدول الآتي  حسبتتوزع مظاهره الخارجية 

 

 .نبتة ذات سنفات بسيطة و أوراق مطوية 11 .نبتة ذات سنفات متعددة و أوراق مطوية 33

 .عادية نبتات ذات سنفات متعددة و أوراق 13 .نبتة ذات سنفات بسيطة و أوراق عادية 31
 

 ةنتائجهما مستعينا بشبك فسرثم  ،كيفية انتقال الصفتين المدروستين حددمن نتائج التزاوجين الأول والثاني،  انطلاقا .3

 (ن 1..) (للتعبير عن خكل الأوراق nأو   Nو ،للتعبير عن خكل السنفات s أو S: استعمل الرموز الآتية ). التزاوج

 

 (نقط 5) التمرين الخامس
 

على مستول الجبل  m 3000هاء مان في الجنوب الشرقي للجزيرة العربية حيث يصل علوها ز  تتواجد سلسلة جبال ع  

لتعرف ظروف تشكل . أسيويةوسلسلة الجبلية عن تقارب الصفيحتين الصخريتين الإفريقية والأورالنتجت هذه . الأخضر

 :هذه السلسلة الجبلية نقترح دراسة المعطيات الآتية

 .مقطعا جيولوجيا مبسطا لسلسلة جبال عمان 1 الوثيقة تقدم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2الوثيقة 

 الأول وبداية الحقب الثاني

SW NE 

 1الوثيقة 

0- 
 

- 
 

20km - 

 

 

سمائلسديمة   

موشور التضخ  

 سديمة الحواسنةل
حطاط يحس  خليج عمان 

50 km 

+ + 

 خيست أزرق

 خيست أزرق به بيجادي

 إكلوجيت

أراضي الحقب الرابع   

أراضي نهاية الحقب الثاني  

 وبداية الحقب الثالث

نهاية الحقبأراضي    

رواسب بحرية 

 لسديمة الحواسنة 

 قشرة قارية 

 أوفيوليت
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  .تتميز سلسلة جبال عمان بوجود فوالق وطيات دالة عن قول انضغاطية

على أن المنطقة خضعت  ني  ل  اد   آخرين ينمؤخراستخرج ، من المعطيات البنيوية والصخرية لهذا المقطع انطلاقا .1

 (ن 5) .اختفاء مجال محيطي عن يندال ينلقول انضغاطية ومؤخر

لتشكل الصخور المتحولة الممثلة في هذا  الممكنة ظروف الضغط ودرجة الحرارةمثالا ل (أ)الشكل  2الوثيقة تقدم 

 .ثير هاذين العاملين معامختلف أنواع التحول حسب مجالات تأ من نفس الوثيقة( ب)الشكل بين يالمقطع، و

 

 

 
الشيست 

 الأزرق
 الإكلوجيت

 الضغط
إلى  11من 

13 kb 

إلى  14من 

23 kb 

درجة 

 الحرارة

إلى  320من 

520 °C 

إلى  480من 

550 °C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

صخرة تشكل  بدايةالشيست الأزرق وعمق صخرة تشكل  بدايةعمق  حدد ،. ةمعطيات الوثيق استغلالانطلاقا من  .2

 (ن 5). نوع التحول الذي خضعت له هذه الصخور استنتاجيت، مع الإكلوج

 (ن 5). بطفو ل عمان ناتجة عن حجز الطمر متبوعأن سلسلة جبا . و 5كيف تؤكد معطيات الوثيقتين  بين .3

 

 

 (انتهى)
 

 

 

 

 
 

 
     200      400     600     800     1000 

 
 

2الوثيقة   

 (أ)الشكل 

 (ب)الشكل 

2 – 

4 – 

6 – 

8 – 

10 – 

12 – 

14 – 

 

 

- 60 
 
 

- 20 
 
 

- 40 
 
 

 العمق

 kmبـ  

 

 

 C° درجة الحرارة بـ

 

 

 الضغط

 kbبـ  

 

 

1 

1 

3 

2 

2 

 تحول حراري 3

 

 

 تحول دينامي

 

 تحول دينامي حراري 
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